

当好大别山精神的新时代传人

■谷昌豪

历史经验告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,大别山如党组织和革命领导人在对广大党员进行马克思主义教育的同时,把马克思主义普遍真理与大别山革命实际相结合,指导和推动了大别山区中国共产党重要建党基地的建立以及工农武装割据局面的形成和发展。当好大别山精神的新时代传人,要求我们在面对错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风险挑战时,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、积极宣传者、忠实实践者,坚守信念炼就“金刚不坏之身”;坚持不懈用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,确保心往一处想、劲往一处使。

在团结奋进中践行人民至上

历史和现实告诉我们,我们党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。党团结人民形成的磅礴伟力,是大别山革命能够取得丰硕成果的重要支撑。

没有比民心更稳固的基石,没有比人民更强大的力量。刘伯承动情地说:“我们所依靠的是人民,蒋介石所依靠的是碉堡……这也就是二野在大别山战争胜利以及全部人民解放战争胜利的关键。”回望大别山革命的峥嵘岁月,我们党的干部始终同人民站在一起、想在一起、干在一起,紧紧团结群众、依靠群众,筑牢“真正的铜墙铁壁”。人民群众踊跃拥军支前、参军参战,绘就人民战争的壮美图卷:“村村寨寨铜锣响,山山岭岭红旗扬。家家户户忙打仗,男女老少齐武装”“小小黄安,人人好汉。铜锣一响,四十八万。男将打仗,女将送饭”。在最艰苦的岁月里,革命群众把最后一碗米送去做军粮,最后一尺布送去做军装,最后一个亲骨肉送上战场。大别山革命斗争历程表明,我们党和军队始终把人民群众利益放在首位,大大激发了人民群众中蕴藏的深厚伟力,创造了一个个以少胜多、以弱胜强的光辉战例。

江山就是人民,人民就是江山。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,不断保障和改善民生、增进人民福祉。当好大别山精神的新时代传人,必须做到“民之所望,政之所向”。始终为人民办实事、做好事、解忧事、排难事,回应“热点”、纾解“痛点”、打通“堵点”、解决“难点”,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的民生问题,实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要始终尊重人民创造,汇聚人民智慧,凝聚人民力量,团结带领人民群众踔厉奋发、勇毅前行,把党和人民的事

在胸怀全局中锤炼担当作为

胸怀全局、敢于担当,源于对党和人民事业的绝对忠诚,也是大别山精神的特质。大别山军民坚决听从党中央指挥,主动服务中国革命大局,为夺取革命胜利作出了巨大贡献。

在长期严酷的革命斗争中,敌我双方形成长期的拉锯战,革命武装力量在大别山区“四进四出”,每一次革命主力转移后,大别山根据地都遭到了敌人的残酷摧残和蹂躏。在革命事业遭受挫折的危急关头,大别山军民始终坚守必胜信念,始终坚持革命斗争不动摇,确保革命红旗不倒、革命薪火相传。鄂豫皖革命根据地第四次反“围剿”失败后,主力部队红四方面军被迫离开大别山,向西实行战略转移。从红二十五军誓死保卫根据地,到红二十八军独立坚持游击战争,再到大别山游击队穿密林、钻山洞,与数十倍的强敌周旋,渡过了黎明前最黑暗的时期,正是大别山区军民的勇于担当、持续奋斗,使得革命红旗始终在大别山上高高飘扬。抗战胜利后,李先念带领中原部队在大别山坚持10个多月,牵制了30万国民党军队,为我党我军部署巩固华北、争取东北的战略全局,完成由民族解放战争向人民解放战争的战略转变,争取了宝贵时间。中原突围时,李先念说:“为了全局的胜利,哪怕是中原部队全部牺牲,那也是值得的!”解放战争期间,党中央一声令下,刘邓大军千里跃进大别山。这是一次没有后方、没有根据地的远征,其艰难程度在整个解放战争中都是罕见的。

顾全大局、敢于担当,体现了大别山革命先辈的崇高品格和政治风骨,是

学习要论

党的十八大以来,习近平总书记高度重视发扬伟大革命精神,高度重视精神力量的激发和培育,反复强调中国共产党的伟大革命精神,无论过去、现在还是将来,都是我们党和国家的宝贵精神财富。大别山精神作为第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神,是在革命环境最艰苦、斗争形势最险恶、挫折坎坷最频繁的战争岁月中熔铸的一座精神丰碑,“坚守信念,胸怀全局,团结奋进,勇当前锋”彰显了这一精神的鲜明特质。2019年9月16日,习近平总书记在河南考察调研的第一站就是鄂豫皖苏区首府烈士陵园,缅怀革命先烈,告慰革命英灵,强调“把红色基因传承好,确保红色基因江山永不变色”。新征程上,我们要铭记革命历史、牢记领袖嘱托,传承红色基因,赓续红色血脉,当好大别山精神的新时代传人。

在坚守信念中强化理论武装

思想建党、理论强党,是革命取得胜利的重要法宝。坚持以科学理论引领,不断夯实理想信念根基,贯穿于大别山革命始终。

十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。董必武、陈潭秋、恽代英等中国共产党先驱用马克思主义理论武装了一批大别山区进步青年,使他们成为大别山革命的火种和骨干。鄂豫皖革命根据地早期,党员中农民党员占绝大多数,各种非无产阶级思想不可避免地带到革命队伍中来。为此,根据地党组织把思想建党放在首位,强调“建立布尔什维克的党”,用布尔什维克的理论与精神战胜非无产阶级思想。中共鄂豫边第一次代表大会通过的《政治任务决议案》,在纠正党内错误倾向的措施中,进一步把“打破农民意识的包围,加紧党的无产阶级意识和提高党的政治理论水平”放在第一位。有主义才能无畏,有信仰才有力量。鄂豫皖革命根据地重要创始人吴焕先把马克思画像贴在家中供奉祖宗的地方,坚信以马克思主义为指南,就能创造出新社会。吴焕先还把自家的地契、田契烧掉,把田地分给无地的农民耕种,倾其所有支持革命。董必武的学医、中共麻城特别支部书记王幼安被捕入狱后题诗明志:“马列思潮沁脑髓,军阀以残推我来。世界工农全秉政,甘心直上断头台”,从容就义。

理论纵横

习主席对宣传思想文化工作作出重要指示中,明确提出“七个着力”的要求,其中一个重要方面是着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴。党的十八大以来,我们大力推进国际传播守正创新,积极推动中华文化走出去,有效开展国际舆论引导和舆论斗争,初步构建起多主体、立体式的大外宣格局,我国国际话语权和影响力显著提升,同时也面临着新的形势和任务。深入学习贯彻习近平文化思想,一个重要的时代课题就是要在增强国际传播效能上下功夫,以形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。

加快构建国际传播话语体系。国际传播话语体系是展示国家形象的重要途径。构建国际传播话语体系,要高举人类命运共同体大旗,依托我国发展的生动实践,立足5000多年中华文明,着力打造融通中外的新概念新范畴新表述。要坚守中华文化立场,推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴含中国智慧的优秀文化。要加强对中国共产党的宣传阐释,“帮助国外民众认识中国共产党真正为中国人民谋幸福而奋斗,了解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好”。要围绕中国精神、中国价值、中国力量,优化国际传播议题设置,向国际社会全面阐述当代中国的发展观、文明观、安全观、生态观、全球治理观等,更加鲜明地展现中国思想、中国智慧,更加响亮地提出中国主张、中国方案。

创新国际传播表达方式。讲故事,是国际传播的最佳方式。讲故事就是讲事实、讲形象、讲情感、讲道理,讲事实才能说服人,讲形象才能打动人,讲情感才能感染人,讲道理才能影响人。要在组织递进各种精彩、精练的故事载体上下功夫,把中国道路、中国理论、中国制度、中国精神、中国力量寓于其中,使人想听爱听,听有所思,听有所得。要在不同国家和地区受众习惯和特点上下功夫,把“陈情”和“说理”结合起来,把“自己讲”和“别人讲”结合起来,使中国故事、中国声音更好更多地为国际社会和海外受众所认同和接受。要在受众乐于接受和易于理解上下功夫,大力创新国际传播表达方式,让更多国外受众听得懂、听得进、听得明白,不断提升对外传播效果。要在提高传播精准度上下功夫,采用贴近不同区域、不同国家、不同受众群体的精准传播方式,推进中国故事和中国声音的全球化表达、区域化表达、分众化表达,做到精准施策、精准推进、精准落地,不断提高我国的国际传播影响力、中华文化感召力、中国形象亲和力、中国话语说服力、国际舆论引导力,为强国建设、民族复兴营造良好外部舆论环境。

研究国际舆论斗争策略和艺术。客观地讲,当前国际舆论格局依然是西强我弱,但这个格局不是不可改变、不可扭转的,关键看我们如何做好工作。增强国际传播效能,必须敢于“亮剑”、精准“击剑”、善于“舞剑”,既要针锋相

在增强国际传播效能上下功夫

■王增祺 钱均鹏

对、据理力争,又要讲究策略艺术、有理有力有节,争取最佳效果。要在提升重大问题对外发声能力上下功夫。对重大问题和突发事件的舆论引导,贵在早、贵在快,应第一时间阐明我方鲜明立场,有针对性地回应国际社会关切,让权威声音先声夺人,赢得主动权,确保首发定调。要在主动设置议题上下功夫。针对一些西方媒体打着各种幌子制造舆论、混淆视听的惯用伎俩,针锋相对主动设置新议题,提出新概念、引发新话题,变被动应对为主动出击。要在揭批谣言谎言上下功夫。善于借助各级各类新媒体平台,对少数西方国家长期以来对我国进行“虚假叙事”进行揭露和批驳,让真相在全世界传播得更广,让谎言在真相面前无处遁形。要在借力发力上下功夫。用好新闻发布机制、重大活动等平台,以及海外文化阵地,以多种文化形式讲好中国故事,不断提升我国国际形象的“自塑”能力。

(作者单位:国防大学政治学院西安校区)

业不断推向前进。

在勇当前锋中坚持守正创新

敢于创新、勇于创造,是大别山革命军民的重要精气神。在革命洪流中,党领导大别山区军民始终走在时代前列,奋战在斗争前沿。

建党之初和大革命时期,大别山区是全国农村最早有党员活动、最早建立党组织的地区之一;土地革命战争时期,党在这里组织领导了黄麻、商南、六霍起义,是全国较早开展武装斗争、走上工农武装割据道路的地区之一;全面抗日战争时期,这里走出了新四军第二师和第五师两支英雄部队,成为华中地区最早进入敌占区、开展敌后抗日游击战争、开辟敌后抗日根据地的部队;解放战争时期,中原军区部队坚守反内战前哨阵地,拉开了人民解放战争的历史序幕,刘邓大军义无反顾千里跃进大别山,实现了战争由战略防御转入战略进攻的伟大历史转折。邓小平同志根据大别山新解放区实际情况,创造性地开展土地改革,总结了极其宝贵的“大别山经验”,为党中央制定新解放区的方针政策提供了范本和经验。

实践启示我们,守正才能把稳舵盘、端正航向,创新才能实现突破、创造奇迹。只有坚持守正创新,以真理的精神追求真理,以科学理论指导新的实践,才能顺应潮流、把握规律、创新发展。当好大别山精神的新时代传人,就要不断赋予大别山精神新的时代内涵,使之融入人民群众的生活实践,转化为丰富精神世界、引领思想行动的精神力量,成为激励广大干部群众开拓高质量发展新局面的强大动力;继续弘扬筚路蓝缕、开拓前进的精神,打破条条框框,大胆探索、敢闯敢干,逢山开路,遇水架桥,敢于直面新矛盾新问题,善于探索新途径新方法,奋力创造新的光辉业绩。

(作者单位:河南大别山干部学院)



“处优而不养尊,受挫而不短志”

■郭林

论苑漫笔

处优而不养尊,这是身处顺境时应有的清醒和定力。从实际情况看,顺境往往意味着心想事成、称心如意,这样的顺遂多了,“好事”多了,难免会使一个人的心态发生变化,患上“顺境综合征”。一方面,顺境可以使一个人志得意满,在鲜花和掌声中得意忘形,从而开始高估自己、自傲自大,由飘飘然走向昏昏然;另一方面,顺境在带给人生的包袱,在一种谄媚教化的同时,也可能使其精神懈怠、贪图安逸,从而由奋斗者变成懈怠者。正因为“处顺境内,眼前尽兵刀戈矛,销膏靡骨而不知”,历代先贤给世人留下了“人生艰难处所,惟得志时事耳”“天下之祸不生于逆,生于顺”“雷霆霹雳未必能生疾,而声色游戏每足以殒人之躯”等人生箴言。“泾溪石险人兢慎,终岁不闻倾覆人。却是平流无石处,时时闻说有沉沦。”习主席曾引用唐代诗人杜荀鹤的《泾溪》,告诫党员干部“这种深含哲理之言,当引起我们深思”。新时代的青年官兵要深刻感悟“生于忧患,死于安乐”的道理,越是身处顺境、条件优渥,越要谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗,决不能沾染惰气、暮气;在“平流无石”处、顺风顺水时,更要谨言慎行,做到处顺而不骄、居优而不傲,永不懈怠、永不停滞,在不断进取中实现人生和事业发展新高度。

受挫而不短志,这是身处逆境时

应有的坚守和状态。一个人遭遇挫折困厄、陷入逆境困顿,身心必然会受到打击。在这种情况下,是“穷且益坚,不坠青云之志”,积极面对、发愤图强,还是意志消沉、斗志全无,不同的精神状态常常会带来不同的人生结局。逆境向来是阻力和痛点,但逆境是困境而不是绝境,它在为奋斗增加难度、为成功布设障碍的同时,也会击打出意志的力量,激发出生命的光彩。要义在于,要成为人生的强者、当命运的主人,就要受挫而不短志,遇困而不消沉,愈挫愈勇、愈战愈强,淬炼在逆境中飞翔、于困境中逆袭的坚强意志品质。清代蒲松龄曾写下“有志者,事竟成,破釜沉舟,百二秦关终属楚;苦心人,天不负,卧薪尝胆,三千越甲可吞吴”,并以此激励自己奋力拼搏,终成一代文学家。广大青年官兵要牢记“心中有阳光,脚下有力量,为了理想能坚持、不懈怠,才能创造无愧于时代的人生”,像古人那样“居逆境中,周身皆针砭药石,砥节砺行而不觉”,学会把挫折变成砥砺意志的“磨刀石”、实现志向的“垫脚石”,“打磨掉”“骄娇”气、功利心、浮躁劲,持续涵养宠辱不惊的心理素质、百折不挠的进取意志和乐观向上的精神风貌,不断砥砺心气、锤炼品格、增长智慧,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。

扛起备战打仗的责任担当

■王金龙 鲍永兵

工作研究

备战打仗是军人的天职,是部队的主责主业。“把抓备战打仗的责任担当立起来”,对部队各级指挥员来说,最关键的就是要认真扛起备战打仗的责任担当,坚决做到全部精力向打仗聚焦、全部工作向打仗用劲。

树牢时刻准备打仗的观念。当今世界并不太平,我国正处于由大向强发展的关键阶段,维护国家主权、安全、发展利益的任务更加繁重。各级指挥员必须教育引导部队牢固树立战斗队思想,立好战斗力标准、当好战斗员角色,切实增强官兵随时准备打仗的紧迫感。心中要始终装着敌情。“用兵之要,必先察敌情;常胜之家,必先悉敌情。”要经常性地开展敌情教育,引导广大官兵时刻保持清醒头脑,对各种复杂情况有正确的认知和充分的准备。眼中要时刻有敌情。常态化组织国家安全教育,引导广大官兵擦亮政治慧眼,充分认清敌对势力亡我之心不死的真面目。脑中要时常想着战事。打仗和准备打仗是军人的常态。要引导广大官兵强化忧患意识、危机意识、打仗意识,时刻保持箭在弦上、引而待发的高度戒备状态,确保召之即来、来之能战、战之必胜。

熟练掌握创新制胜的方法。战法创新一直是我军克敌制胜的重要法宝。信息化智能化时代,众多高新武器相继亮相战场,战争形态和作战样式都发生了深刻变化,这就要求各级指挥员必须带领官兵掌握创新制胜的方法,确保牢牢把住未来战争主动权。要创新军事训练内容。“兵无常势,水无常形。”随着战争形态、制胜机理、编制体制、武器装备等因素的不断发展变化,一成不变的训练内容难以实现战斗力质的提升。我们要瞄准未来战争形态变化、对手变化,紧密结合部队作战地域、作战方向、作战任务等特点和需要,大力创新军事训练内容,切实提高部队联合作战能力。要创新军事训练方法。训练内容变了,方法和形式必须跟着变,确保做到仗怎么打兵就怎么练。现代战争某种程度上打的是高科技,要想立于不败之地,就要与时俱进地适应机械化、信息化、智能化高度融合的作战样式,充分运用模拟仿真、无人作战、兵棋推演、网络对抗等训练平台,大力创新练兵备战方法,不断提升部队打赢现代战争的本领。要创新军事训练机制。现代军事训练是联合作战训练,体系错综复杂,作战力量多样、联合程度较高、信息种类繁多。要想下好体系练兵这盘棋,必须建立健全多军兵种密切协同机制,努力引导一切人力、物力、技术

等资源都向练兵备战聚焦用力,切实增强军事训练效能。

练就战胜强敌的过硬本领。备战打仗的本领过硬硬,战场胜算就越大。面对未来强敌,各级指挥员要积极探索胜战之策,带领部队勤学苦练胜战本领。要锤炼高超的军事谋略。“兵不法谋,不足以成其强。”要想运筹帷幄、决胜千里,必须具备高超的军事谋略素养。各级指挥员应多研究分析古今中外著名战例,充分积累谋略经验,不断提升谋略思维;瞄准打赢现代战争,与时俱进构建合理的知识结构,持续增强驾驭复杂战场局面的应变能力;善于借助重大军事对抗演练来锻造敏捷精密的作战思维、灵活机智的军事谋略和能谋善断的决策水平。要锤炼顽强的战斗意志。“过去,我们钢少气多,现在钢多了,气要更多,骨头要更硬。”注重在遂行急难险重任务中培育官兵不怕艰险、顽强拼搏的战斗意志,在实战化军事训练中锤炼官兵不怕牺牲、敢打必胜的血性胆气,在瞄准强敌练兵中增强官兵无惧无畏、敢于胜利的坚定决心。要锤炼过硬的战斗技能。站在时代发展的前沿、技术创新的前沿、军事变革的前沿,努力练就指挥谋略高敌一筹、侦察识别快敌一秒、战法战法强敌一招等战斗技能,不断提升部队打赢的战斗本领。

(作者单位:94528部队)

论苑漫笔

习主席指出:“青年在成长和奋斗中,会收获成功和喜悦,也会面临困难和压力。要正确对待一时的成败得失,处优而不养尊,受挫而不短志,使顺境逆境都成为人生的财富而不是人生的包袱。”这一谆谆教诲,对于青年官兵健康成长、茁壮成长,具有重要指导意义。

人生天地间,长路有险夷。“青年的人生之路很长,前进途中,有平川也有高山,有缓流也有险滩,有丽日也有风雨,有喜悦也有哀伤。”这告诉我们,任何人的一生都有顺境和逆境,没有谁的一生都凯歌、顺风顺水。不仅如此,对大多数人而言,“大抵逆境居十六七,顺境亦居十三四,而顺逆两境又常相间以迭乘”。青年官兵正处于人生的“拔节孕穗期”,如何对待顺境和逆境,是必须要面对的人生课题。要学会理性面对顺境和逆境,正确看待一时的成败得失,辩证对待成功和喜悦、困难和压力,做好淡然迎接顺境、坦然面对逆境并接续奋斗的心理准备,做到无论顺境逆境、大事小事,都能全神贯注、兢兢业业,时刻保持一股韧劲,一往无前,确保人生航船行稳致远。